GDP 同比增长 5.3% 意味着什么?

看宁波经济的"稳"和"新"

浙江新闻名专栏

记者 冯瑄 通讯员 陈巧云

"前三季度,全市经济运行总体 平稳、稳健向好,生产需求平稳增 长、新兴动能加快积蓄,民生保障有 力有效,高质量发展扎实推进。"昨 日,市政府召开2024年前三季度宁 波经济运行情况新闻发布会,市统 计局副局长、党组成员许海燕介绍, 根据全省地区生产总值统一核算结 果,前三季度,全市地区生产总值 12644.3亿元,按不变价格计算,同 比增长5.3%。

"稳"字怎么看?工业何以成为 前三季度经济"压舱石"?CPI涨幅 高于全国,意味着什么?对此,市统 计局有关负责人进行了解读。

看"5.3%"里的"稳"

今年前三季度,全市经济"总体 平稳、稳健向好",是宁波在市委、市 政府的坚强领导下,拼经济、稳增 长、抓改革、强动能,推进各项政策 加快落地见效的最有力证明。

"这个'稳',可以从GDP增速 向'稳'、产业向'稳'、需求向'稳'三 方面来看。"许海燕说,宁波GDP增 速与全省差距进一步缩小。

前三季度,全市GDP同比增长 5.3%,领先全国0.5个百分点;虽增 速较上半年回落0.1个百分点,但回 落幅度小于全国、全省,与全省的差 距从上半年的0.2个百分点收窄至 0.1个百分点。

在产业向"稳"上,三次产业协 同发力。

看工业,经济硬核更硬。前三季 度,全市工业增加值增长7.3%,占 GDP的比重为40.8%,对GDP增长 的贡献率达56.7%,规上工业增加 值增长7.8%,其中汽车制造、金属 制品和计算机通信等行业增加值分 别增长21.8%、16.3%和8.7%,合计 拉动规上工业增速4.7个百分点。三 季度,规上工业产能利用率达 81.7%,为2022年以来当季最高点。

看服务业,稳步恢复。前三季 全市服务业增加值增长 4.6%,对GDP增长的贡献率为 46.0%, 拉动 GDP 增长 2.4 个百分 点。其中,交通运输仓储和邮政 业、批发和零售业等增加值分别增 长11.4%、9.3%。规上服务业营业 收入增长16.4%, 较上半年提高8.8 个百分点,其中运输相关行业营收 增长60.7%,增速创2022年5月以



行各类线缆敷设与附属设施施工,据悉,该机场一期项目争取在今年底完成建设。 (徐能 虞昌胜 摄)

看农业,生产稳定。前三季度, 农林牧渔业增加值增长4.0%,比上 半年提高 0.1 个百分点,拉动 GDP 增长0.1个百分点。

"需求向'稳',主要指'三驾马 车'的拉动。"许海燕分析,从投资 看,在基础设施投资的有力带动下, 前三季度全市固定资产投资增长 3.0%, 较1月至8月提高0.3个百分 点,基础设施投资增速达30.8%,创 2016年9月以来月度新高,占比提 升至28.6%。

从消费看,在汽车、家电等消费 品以旧换新活动叠加消费券等政策 效应下,市场消费持续恢复,前三季 度全市社会消费品零售总额增长 1.4%,21个消费品类中有13个消费 品类9月增速较8月有所回升,其中 家电类和家具类回升幅度在40个 百分点以上。

从出口看,前三季度,全市进出 口总额 10537 亿元,增长 10.3%,其 中,出口额增长11.0%,连续三个月 实现两位数增长。家用电器、通用机 械设备、汽车零配件等传统优势产 品出口额持续增长,分别增长 15.6%、25.1%和14.1%。

今年以来,国家层面加力提效 实施存量政策和一揽子增量政策, 极大增强了市场信心,激发了市场 活力。对此,许海燕特别提到,根 据对全市1万多家规上工业企业开 展生产经营景气状况调查结果显 示,三季度企业预期景气指数为 129.4, 比二季度提升 2.9 个百分 "反映了市场预期正在积极改

在大规模设备更新政策带动 下,前三季度设备工器具购置投资 增长4.2%,拉动全部投资增长0.5

个百分点;工业企业技术改造投资 11.4%, 高于工业投资7.0个百分点。

从"压舱石"看工业之"新"

前三季度工业增加值同比增长 7.3%, 高于GDP增速2个百分点, 其 中规模以上工业增加值增长7.8%。

"工业之所以成为宁波经济的 '压舱石',可以从'新'字来解读。" 许海燕说。

首先,新兴产业拉动。"我市加 力推进工业结构调整和转型升级, 推动工业领域新质生产力发展,这 几年工业高端化、智能化、绿色化的 趋势明显。"许海燕分析,从统计数 据来看,前三季度,高端装备、战略 性新兴、人工智能等规上制造业增 加值分别增长 13.4%、13.3% 和 13.7%,均实现两位数增长。在吉利 新能源汽车产销良好的带动下,装 备制造、高新技术等增加值增长 11.9%和9.9%,持续高于规上工业 整体增速。

其次,新增动能推动,这里的 "新增动能"包括了新企业和新产 品。新企业方面,前三季度,新增"小 升规"和新建投产的规模以上工业 企业899家,实现增加值85.9亿元, 总量虽仅占规上工业增加值的 2.2%,但拉动规上工业增长1.2个百 分点。新产品方面,前三季度,规模 以上工业企业中4681家有新产品 产值,占比达43.7%,新产品产值率 为32.8%,同比提高0.6个百分点, 创2023年初以来新高。

记者了解到,工业新产品中,新 能源汽车、智能手机、集成电路、工 业机器人等产量均实现较快增长, 分别增长 145.4%、51.2%、50.0%和 34.0%

最后,工业品出口驱动。许海 燕表示, 在外需持续回暖、出口政 策不断优化调整下, 前三季度我市 规模以上工业出口交货值稳步回 升,同比增长9.2%,较上半年增 长 0.7 个百分点。"29 个制造业出 口行业中,22个行业出口交货值 实现增长,增长面接近八成"。其 中金属制品、有色金属、橡胶塑料 制品和通用设备等行业出口交货值 分别增长41.4%、30.6%、13.7%和

宁波CPI涨幅为何高 于全国

价格同比上涨 0.5%, 呈温和回升态 势,涨幅高于全国,在全国36个大

许海燕表示,究其原因,主要是 "服务价格的正向拉动作用和食品 价格的止跌回升"。

前三季度,宁波服务价格同比

续较快增长。今年以来,居民出游意 愿较高,文化娱乐和旅游市场持续 火热,带动相关服务项目价格上涨。 前三季度,旅游、文化娱乐服务、在 外住宿价格同比分别上涨12.5%、 2.3%和2.0%。另一方面,医疗服务、 教育服务价格温和上涨。前三季度, 医疗服务价格同比上涨1.9%,教育

从食品价格的角度来看,7月 8月持续高温天气,以及台风、暴雨 等极端天气影响了蔬菜等食品的供 应,食品价格同比上涨2.0%,而一 季度、二季度分别下降 1.6% 和 0.6%,总体呈现止跌回升的态势。

前三季度,宁波市区居民消费 中城市中与南京等并列第6位。

一方面,宁波文旅服务价格持 服务价格同比上涨2.3%。

VERZE ▲宁波"中法友谊 (吴向正 摄) ◀法国鲁昂"宁波 友谊园"效果图。

法国鲁昂"宁波友谊园"奠基

系宁波"中法友谊园"的姊妹园

本报讯 (记者吴向正) 近 日, 法国鲁昂"宁波友谊园"奠 基,该园是宁波"中法友谊园" 的姊妹园。

据市外办相关负责人介绍, 宁波市和法国鲁昂市于1990年3 月正式建立了友好城市关系。几 年前,为庆祝结好30周年,两市 市长互致信函提议共建"中法友 谊园"。根据计划,在宁波建一个 法国园,在鲁昂建一个中国园,

一方提供设计方案,另一方负责

2020年10月,宁波"中法友谊 园"项目开工,2021年4月建成并 向市民开放。该园位于宁波东部新 城生态走廊民安东路和福庆北路 东南转角处,占地7650平方米,有 着浓郁的传统法式园林风格,包含 蔷薇花墙、莫奈花园、水珐等景点, 有效展示鲁昂市丰富的历史、文化 和自然特色。园内的蔷薇花墙每年 5月盛放,成为市民争相打卡的网 红景点。

据介绍,鲁昂"宁波友谊园"的 选址位于鲁昂市植物园内,占地 2000平方米,内设160平方米的 湖,是向法国人民展示中国文化、 宁波元素的理想位置。该园初步设 计方案采用中国传统的造园手法, 呈现中国元素,以"天一生水"为设 计主题,"天一地六"为构筑物布 局,向国际友人展示中国传统文化

自结好以来,宁波市和鲁昂 市在经贸、港口、教育、文化、 体育、卫生、城市治理和人才培 训等领域开展了广泛交流与合 作, 友城关系持续深入发展。

(市外办供图)

另悉, 近期, 我市在法国鲁 昂市举办"海上丝绸之路"主题 展,在奥地利维也纳新城举办宁 波城市图片展,受到当地人士的 热烈欢迎。

开启星空下的书香之约 浙江书展即将举行,购书优惠来了

本报讯 (记者林海 通讯员 龚晶晶) 今晚, 一年一度的"天 一阁・月湖 夜书肆"活动将在

星空下的书香之约。 本次活动配合浙江书展"共 读经典 文化润心"主题,特别 邀请了枫林晚书店、老约翰绘本 馆、覔书店、读一书店等8家各 具特色的民营书店相关人士齐聚

一堂,每家书店分别为孩子们精

天一阁南大门举行,为市民开启

心挑选了一本经典童书进行推荐。 这份推荐书单里,既有风靡 80多年的《小王子》,可以勾起 几代人的童年回忆;也有《跟着 诗词去旅行》等集诗词、地理、 人文于一体的少儿知识绘本, 开 启孩子们探索世界的新篇章;还 有天一阁推出的《古书和修复 师》,让孩子们在阅读中走进天一 阁,和古籍修复师一起守护古籍。

月湖之畔,书页翻飞,无论

你是童心未泯的成年人, 还是对 世界充满好奇的孩子,都欢迎你 共赴这场秋日阅读之约。

本次活动由宁波市天一阁博 物院、宁波市天一阁・月湖景区 管理办公室主办。作为浙江书展 配套活动之一,"天一阁・月湖 夜书肆"活动主办方不断创新形 式,为市民提供一个沉浸式、接 地气、有情怀的夜读环境, 让阅 读融入生活, 拉近市民与书籍的

又讯 (记者林海 陈朝霞 通讯员水杉) 10月25日至27 日,第九届浙江书展将在宁波国

际会展中心举 行,其间,除 多重优惠活动 外,组委会将 于每天 9:00~ 17:00 投放专属 消费券。



详情见二维码

电力秋检



昨日,在500千伏宁海变电站,40余名检修人员在高大交错的输电 网架间穿行,他们正在对电力系统进行秋季"体检"。今年宁波500千 伏电网秋季检修工作预计历时三个月,涉及宁海变、春晓变等10座500 千伏变电站51项生产任务,从野外的输电杆塔、架空线路、避雷器, 到变电站里的变压器、隔离开关、断路器,再到街边的电线杆、配电变 压器、环网柜,以及各种电力自动控制装置等,都在本次秋检范围内。

(赵煜 姜映雪 摄)

春晓商会:

"引路"帮扶促共富

■ 小商会大作为 ■

记者 余建文

近日,一场职工关爱大篷车 活动在北仑区春晓湖工业社区举 行,专业心理咨询师受邀为辖区 企业的20多名新员工讲解职场 情绪管理、职场沟通技巧, 帮助 他们把好职业发展的"心理 关"。该工业社区党总支书记、 北仑区春晓商会秘书长严赛男告 诉记者,类似这样的培训交流活 动已举办多场,社区与商会会员 企业紧密协作,探索基层治理新 路径。

即将走过20载岁月的春晓商 会,从最初有30家本土小型企业 会员,发展到现在有130余家企 业会员,其中规上企业70余家, 涵盖了汽车零部件、精密仪器、 生物医药等行业。

在制造业加速技术迭代的背 景下,基层商会如何凝聚会员力 量、共促发展?春晓商会会长、 宁波景升明诚汽车科技股份有限 公司董事长王德忠认为, 商会要 充分发挥平台资源作用,通过 "政府+商会"联动模式,为辖区 中小型企业当好发展"引路人", 推动工业制造数字化转型升级, 提升整体竞争力。

春晓街道内分布着众多小型 机械加工类企业,6年前,春晓 商会与政府部门联合引导这些小

企业实施产线自动化、信息化改 造。王德忠说,不少小企业虽有 心改造,但怕改不好,担心大笔 "水漂",不敢迈出第一 投入打了 步。为此,商会邀请智能制造研 究专家为小企业"问诊把脉", 开 展专题辅导培训,组织企业到苏 州、常州、深圳等地考察学习, 后续还帮助企业解决融资、技术 改造方面难题。

如今,春晓已有多家高端制 造企业走出国门,到东南亚设点 办厂。企业到海外办厂,会遇到 法律政策、文化风俗等诸多方面 问题。"面对企业高涨的'出海' 热情,商会要做好'辅导员',帮 他们提前做足'避坑'准备。"王 德忠介绍,为此商会邀请了法 律、税务等领域专家为企业进行 专业指导,召集"出海"企业负 责人分享成功经验、总结失败教 训,给同行当好参谋。

共谋振兴,奏响乡村"奋进 曲"。近年来,商会当起了乡村共 富"引路人",发动企业积极投 身春晓街道"敦亲睦邻村企共 建"项目,以企带村、以企促 村,推动城乡共融。在街道党工 委和春晓商会发动下,已有30 家会员企业组团与春晓街道6个 村结对共建。会员企业捐资数十 万元, 先后完成了一些村内的广 场地面浇制、河埠头建造、停车 棚修建、珍贵历史档案修复等项 目。

票友为宁波大剧院"庆生"

本报讯 (记者廖惠兰) 前 日,宁波大剧院内传来阵阵婉转 的曲声,由越剧票友等文艺爱好 者自导自演的庆祝宁波大剧院建 成20周年专场演出在此上演。越 剧大咖张伟忠、洪芬飞、张小君

等到场助阵。 据了解,共有15个团队的 300余名演员参与了当天演出, 除了越剧,还有京剧、黄梅 戏、大鼓、歌舞和时装走秀等

"今年正值宁波大剧院建成 20周年,大剧院给了我们普通老 百姓很多登台表演的宝贵机会, 为感谢大剧院对戏迷的厚爱,我 们会员众筹了这场演出。"宁波大 剧院越剧联谊会会长徐丽萍感慨

据了解,宁波大剧院越剧联 谊会成立于2007年,现有上千名 会员,他们遍布全国各地。